
ATA 007/23 da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – 

COMTUR, realizada no dia doze de dezembro de dois mil e vinte e três às 

dezoito horas e trinta minutos de forma presencial na sala do 

Departamento de Cultura e Turismo de Monte Alegre do Sul – SP. 

Participaram desta reunião os membros da Diretoria e Representantes do 

Poder Público, Conselheiros da Gestão 2023/2025 conforme lista de 

presença anexa. 1- O presidente do COMTUR o Sr. José Eduardo Azevedo 

iniciou informando a todos os presentes que a reunião seria gravada a título 

exclusivo de orientação e uso para transcrição da Ata. Foi solicitado que se 

mais alguém desejasse gravar a reunião que informasse o motivo e tendo a 

autorização dos presentes poderia ser feita a gravação. Não havendo 

nenhuma manifestação deu-se início à reunião ordinária a qual foi 

informada pelo Sr. José Eduardo uma alteração na ordem das pautas para 

atender à solicitação do Sr. Prefeito Edson Rodrigo Oliveira Cunha; que 

iniciou sua fala esclarecendo o motivo da gravação e a importância da Lei 

de Proteção de dados. 2- O Sr. Prefeito Edson Rodrigo informou 

primeiramente sobre a solicitação de reunião com a diretoria do COMTUR 

para tratar da elaboração das rotas turísticas das outras áreas, que são 4 

rotas pelo município, e, os projetos que estão andando paralelamente. A 

seguir, o Sr. Prefeito informou também, sobre a locomotiva “Maria 

Fumaça”, bem como todo o planejamento para o funcionamento de toda a 

estrutura necessária, esclarecendo que a NR13 da Caldeira será expedida 

até terça-feira (19/12/2023) e deixou claro que a exploração do percurso 

será feita através de concessão, o qual será elaborada após os testes e 

verificação das condições do equipamento, e que, a ideia da administração 

sempre foi que essa concessão se estendesse no eixo, Mostardas/ 

Visconde. O Sr. Prefeito Edson Rodrigo continuou seus assuntos 

informando aos artesãos presentes, que o artesanato irá permanecer na 

estação e que para tal providenciará estrutura adequada. Informou 

também que irá dar início das obras de adequação dos banheiros públicos 

na estação no dia seguinte (13/12/2023). O Sr. Prefeito também frisou por, 

várias vezes, os benefícios para o turismo no município e o impacto 

econômico com o este projeto de funcionamento da locomotiva. A seguir, 

o Sr. Prefeito continuou ainda seus assuntos anunciando e agradecendo o 

governo do estado de São Paulo, através do governador Tarcísio de Freitas, 

sobre a publicação de licitação internacional, de noventa e dois milhões de 

reais para tratar todo o esgoto de Monte Alegre do Sul e despoluir o rio 

Camanducaia. Na sequência o Sr. Prefeito continuou informando que o 



Balneário Municipal, está em fase final para sua reabertura, faltando 

apenas resolver pendências com relação a água a ser utilizada. Continuando 

o Sr. Prefeito ressaltou que a reforma do Lago dos Patos e do Falcão estão 

em fase final e estão abertas para concessões para exploração comercial 

com cafés e inclusive pedalinhos. Nesse mesmo assunto o Sr. Prefeito 

também ressaltou sobre a necessidade dos banheiros estarem fechados no 

Lago dos Patos para que haja melhor organização garantindo o acesso 

satisfatório dos turistas. A seguir, o Sr. Prefeito informou também sobre a 

necessidade do alinhamento do COMTUR com o Conselho de eventos de 

acordo com o calendário de esporte e turismo que será exercida no ano de 

dois mil e vinte e quatro de forma que, não haja prejuízo para o município 

e beneficie a todos. O Sr. Prefeito Edson Rodrigo finalizou seus assuntos 

informando sobre a importância de expandir o conhecimento operacional 

que ocorre no Circuito das Águas o qual faz se necessário a engrenagem de 

todos os assuntos discutidos com a Governança Regional, recentemente 

criada. Nesse mesmo assunto, o Sr. Prefeito ressaltou sobre a estruturação 

para a formação da Governança Regional a qual se reunirão a cada dois 

meses e serão seis encontros no ano para discutir pautas regionais das 

cidades constantes do Circuito das Águas. Nesse mesmo assunto, o Sr. 

Prefeito destacou a importância do cadastro de todos os membros do 

COMTUR, segmentos, bem como, a adequação de pautas para as precisas 

informações sobre as ocorrências turísticas realizadas nas cidades do 

Circuito das Águas. Por fim, o Sr. Prefeito Edson Rodrigo agradeceu os 

membros presentes e se colocou à disposição. 3- Dando continuidade aos 

assuntos o Sr. José Eduardo apresentou o calendário de reunião ordinária 

do COMTUR no exercício de 2024. 4- Dando continuidade aos assuntos da 

pauta o presidente do COMTUR o Sr. José Eduardo Azevedo informou o 

primeiro assunto da pauta sobre a alteração da lei de criação do COMTUR 

de acordo com a solicitação do Governo do Estado, fez a leitura do 

documento e informou as alterações pertinentes. 5- Na sequência o 

presidente José Eduardo tratou da importância do cadastramento dos 

estabelecimentos, em especial as pousadas e o comércio na plataforma do 

CADASTUR, empreendimentos ligados ao turismo. Nesse momento a 

senhora Elaine A. R. de Souza, representante do poder público – Chefe de 

Gabinete - informou que a partir do próximo ano (2024) a Prefeitura irá 

publicar um Decreto, a exemplo de outros municípios, onde o alvará de 

funcionamento de empreendimentos, só será liberado mediante o cadastro 

na plataforma do CADASTUR. Ela informou ainda que será concedido prazo 



para a adequação. O presidente, José Eduardo, sugeriu algumas formas de 

divulgação (filipetas e vídeos) para levar ao conhecimento dos proprietários 

de pousadas e comerciantes a importância do cadastramento. A ideia foi 

aceita por ampla maioria dos conselheiros. 6- Dando continuidade a pauta 

o Presidente, josé Eduardo, tratou da necessidade de retomar as ações para 

implementar as mudanças nas placas de sinalização do município (primeira 

prioridade entre as 5 encaminhadas ao Sr. Prefeito em outubro pp). 7- 

Dando sequência a pauta a Chefe de Gabinete, Elaine A. R. de Souza, 

juntamente com o Sr Davi Armigliato, representante do Meio Ambiente, 

apresentaram o Programa SustentAlegre elaborado pela Prefeitura e as 

Escolas Municipais, com objetivo de conscientizar os alunos sobre a 

reciclagem do lixo e gerar recursos para as escolas, o conselheiro Jorge 

Padovan colocou a importância de entender programas como este para 

toda a comunidade, uma vez que o lixo representa um sério problema na 

cidade. 8- Na Sequência o Presidente, José Eduardo, comunicou a todos o 

desligamento do suplente de Bares e Restaurantes, que deverá ser 

substituído de acordo com o regimento do COMTUR. 9- Na Sequência o 

Presidente informou a necessidade de solicitar a Administração Publica o 

calendário de eventos esportivos para que todos possam se programar e 

evitar desconforto aos munícipes e turistas do entorno dos eventos que não 

sejam do seu interesse. 10 -Continuando a  Sra Animeire Bittar, membro da 

Diretoria, informou sobre a sua participação e do Presidente José Eduardo,  

no Encontro Regional de Turismo, ocorrido no dia 28 de novembro de 2023 

na cidade de Holambra e apresentou o material do encontro. 11– o 

Presidente José Eduardo solicitou que conste em ata um pedido da ADECAP 

(Agencia de Desenvolvimento do Circuito das Aguas Paulista) para que 

tenham uma cadeira no COMTUR de Monte Alegre do Sul, o que já ocorre 

em outros municípios, e que este assunto conste da pauta na próxima 

reunião do COMTUR para discussão. Sem nenhum outro assunto em pauta 

foi encerrada a reunião, sendo marcada a próxima reunião ordinária para o 

dia 09 de janeiro de 2024 as 18h30 no DECETUR. 

Assinam esta Ata. 

José Eduardo Azevedo        Mauricio Valente           Darsone Macedo 
     Presidente                         Vice-Presidente                  Secretaria 
 

 


